

喜迎

乡音

侨心暖 春意浓 年味足

新春走基层 祝福齐鲁年

□ 本报记者 曾英 马玉稳
战翠萍 马柯欣

新春将至,万象更新,齐鲁大地到处是喜气洋洋、春意盎然的景象。近日,本报记者走进省侨商会、侨资企业和城乡大集,深入统战一线和基层群众,以书画联谊方式为广大侨商送上最真挚的新春祝福,用镜头和文字深入报道在鲁侨商侨企坚持创新驱动、壮大新兴产业的可喜成就,见证人民群众红红火火的幸福生活,聆听奋进足音,感受时代脉动,喜迎龙年新春。

联侨谊慰侨心 翰墨丹青结同心



出一幅《暖风晴日融》长画,细致描绘三两小儿在芭蕉叶旁玩耍读书的场景,画面上青绿用色大胆出奇,人物神态浑圆可爱,童趣跃然纸上,暖春呼之欲出。副主席李丽平则创作了一幅《春风拂槛露华浓》长画,国色牡丹盛放于山石之上,尽显花开富贵、幸福祥和之意。其他女书画家结合所长,现场创作出一幅幅婉约典雅的仕女图、俏丽可爱的花鸟画、繁花似锦的春景图。还有人画了红彤彤的柿子,寓意新的一年“柿柿如意”;有人绘制了怒发冲冠的钟馗画像,传达了祈福辟邪的美好祝愿;有的女书画家还抽空为大家写春节福字和对联……现场洋溢着喜气祥和的新春节日氛围。

与会侨商反响热烈,他们纷纷围在艺术家身边,近距离欣赏佳作,交流文化,联谊联谊,共话美好未来。“女书画家的作品艺术精湛、风格各异,创作主题与春节的喜庆氛围紧密贴合,让我们感受到了节日的祝福和温暖。”中国(俄罗斯)境外企业联盟执行会长赵卫星向记者感慨道。省侨商会副会长、本尼狄克集团董事长夏婉儿则对一幅颇具禅意的扫地僧画作赞不绝口,她说此作“画出了我心中所想”,令她体会到国画艺术的动人魅力。

此次笔会活动不仅是一场以笔墨勾连感情、以书画加深友谊的文化盛宴,更是一次厚植文化沃土,用文化为经济发展赋能的有益尝试。省侨商会会长吴立春在接受采访时说,翰墨丹青结同心,驻鲁侨商将进一步坚定发展信心,充分发挥特色优势和桥梁纽带作用,以招商、以侨为桥,以更加积极的作为为山东经济高质量发展注入蓬勃动力。



细胞治疗也称再生医学,是现代生物医学的最前沿。侨资企业山东禧美尔生物工程有限公司(以下简称禧美尔),就是这样一家致力于再生医学与组织工程技术产业化发展,集研发、生产、应用为一体的生物医药企业。春节前夕,记者走进位于济南市高新区的禧美尔,通过实地采访,触摸侨企高质量发展的脉动。

“禧美尔的核心愿景是发展‘大健康精准医疗’,这是一个生命科技创新型医疗机构,旨在构建一个以提升人类生命质量为宗旨的健康生物科技平台。”省侨商会会长吴立春同时也是三庆实业集团有限公司董事长、禧美尔公司总裁,他介绍道,禧美尔是由三庆实业集团投资有限公司、磐升生物工程有限公司和美国One Twenty Therapeutics,inc 强强联合、共同投资打造的精准医疗机构,拥有雄厚资本力量和顶尖专家构建的强大医疗团队,依托组织细胞资源库,为干细胞的相关应用提供技术服务,也为许多传统医学无法解决的疾病提供了新的治疗方案。

“我们从皮肤组织中分离出皮肤干细胞,在体外进行培养和扩增,将皮肤干细胞移植到创伤处再生出新的完整皮肤,再生皮肤几乎与正常皮肤无异。”禧美尔公司总经理张巨鹏告诉记者,企业目前掌握全球领先的自体细胞再生与修复的核心技术,依托该技术研发人工皮肤,填补了国内外技术空白,成为“人造”皮肤单项冠军。令人激动的是,企业研发的人工皮肤即将上市,届时将为烧伤、糖尿病创口不愈合等患者带去福音。

既然细胞培养是皮肤等器官再生的重要医学手段,那么,如何实现自动化的细胞培养规模生产,从而提高细胞培养效率和质量?走进禧美尔的中心实验室,透过全封闭展示窗,记者看到了企业自主研发的核心技术全自动细胞制备系统。据悉,这款细胞制备系统还上榜了2023年度山东省首台(套)技术装备及关键核心零部件生产企业和产品名单。

“这款设备实现了细胞制备的全自动化,性能指标超过进口设备,既避免了细胞制备过程中的人工干预,大大提高了细胞培育的成活率和标准化,还降低了培养成本。”张巨鹏告诉记者,细胞制备系统长期由欧美国家垄断,美国的一款半自动产品售价高达1000万美元,而由企业研发出的这套全自动细胞制备系统是定制化的,根据客户提供的产品参数开发,单台价格为600万元至1200万元,颇受市场欢迎。

如今,细胞治疗已成为全球科技与产业竞争的新赛道。禧美尔所拥有的科技创新团队,频频打破技术壁垒,向平台化高端化国际化发展持续发力,并大力推动科技创新成果成功转化落地。记者了解到,企业自主研发的一款微流控生物芯片及配套设备,不仅可以在短时间内完成12项肿瘤标准检测,还打破了该领域进口产品长期垄断的局面,促使癌症早期筛查费用从几万元降低到几百元。目前,这项技术已被列入国家科技重大专项。

“下一步,企业将大力推动生物医药技术发展及产业转化,用顶尖科技成果惠泽百姓。”张巨鹏告诉记者,目前公司业务包括免疫治疗、细胞储存、精准诊断、医学美容、软骨再生五大板块,为面向市场推广普及再生医学大健康医疗,今年春节前后,公司将推出医学美容、疾病检测等体验项目,让更多有需要的消费者获得“精准医疗”健康服务。

生物医药是与百姓健康福祉最为息息相关的产业之一。张巨鹏表示,禧美尔将立足细胞治疗生物医药领域,充分发挥侨企业的优势资源,以技术创新为驱动,做健康医疗的领军者,为山东经济社会高质量发展作出应有贡献。

走侨企听侨声 触摸发展新动脉 赶年集寻年味 体验幸福齐鲁年

新春将至,年味最浓的地方,莫过于大集。在山东,有一种情结,叫“赶年集”。在这里,能品到正宗的山东味,感受浓浓的烟火气,看到传统的乡土景,遇到质朴的山东人。慰藉海外游子乡愁最直白的方式,就是让他感受年集散发出的浓浓年味儿。

春节前夕,记者来到济南市天桥区蓝翔路大集,这是本市综合性最强的大集之一,由原来的凤凰山大集迁移而来。走到东宇大街附近,远远就能看到密集的摊位和热闹的人群。以大集入口为圆心,附近的居民从四面八方赶来,或拉着小推车,或骑着电动车,还有的开着私家车,俨然一副“进货”模样。放眼望去,集市绵延千米,时令蔬菜、新鲜水果、生鲜活禽、年画春联……各类百货应有尽有,来往顾客络绎不绝。

“老板,给我来10斤藕,过年炸藕盒,家里人都吃不够!”“好嘞!帮您搬车上吧!”卖蔬菜的农户告诉记者,临近年根,大集人流量蹭蹭地往上涨,到了中午“几乎走不动路”,销量比往常多了好几倍。相比超市,大集货物多是附近村民自家田地里的绿色纯天然无公害农产品,因此备受消费者欢迎。还有祖传秘方磨制的各式烹饪香料、没有任何添加剂的现磨芝麻香油、手工制作的卤水老豆腐……传统工艺保留了最天然纯粹的美味,让人吃得健康,吃得放心,更是置办年货的顾客首选。

贴春联、买福字是过年的传统习俗。集市上春联铺满地面,大红灯笼、吉祥结高高挂起,每走个三两步,便有红彤彤的色彩点缀其间。只见一位摊主正两手高举一副对联,大声念给顾客:“一帆风顺年年好,万事如意步步高,就买这副对联吧,贴家门口多好!”春联讲究对仗工整、用词喜气儿,大集上的对联内容通俗,寓意美好,满足了老百姓最平凡的心愿。“过春节一定得到集上买副春联请个福字回家,不然啊,总觉得年没过好!”拉着小推车的张大爷给记者念叨着。

熙熙攘攘的城乡大集还吸引了不少慕名前来“打卡”“逛街”的年轻人。“在网上刷到这里的集市很热闹,很早就想来看看。”22岁的小王这样说。正值寒假,她和朋友来到蓝翔路大集“赶时髦”,物美价廉的新鲜水果,现做现卖的风味小吃,还有许多在超市没见过的新奇物件儿,都吸引了她们的注意。“这里的东西很实惠,刚才看到火龙果按堆卖,还有便宜好吃的糯米年糕、粘豆包、馓子……赶大集让我感受到了浓郁的烟火气!”

在过去没有超市的年代,大集包揽了一方百姓的吃穿用度,承载着一代人对生活的热切期盼。如今,百姓生活越来越好了,大集更是散发出新的生机与活力,成为人民富足、生活美好的“幸福标签”。穿梭在热闹、拥挤的蓝翔路大集,记者感受着浓浓的齐鲁年味儿在欢声笑语中慢慢升腾,经久不息……

